

Секция «Востоковедение, африкастика»

Становление прибрежной торговли между Японией и СССР в 1960-е гг.

Кадешникова Юлиана Владиславовна

Кандидат наук

Санкт-Петербургский государственный университет, Исторический факультет,

Rennes, Франция

E-mail: kadic@mail.ru

Япония является одним из главных лидеров стран Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР). Российский Дальний Восток территориально также принадлежит к этому региону. Но российское правительство недооценивает этот факт, упуская в какой-то мере регионализацию торгово-экономических отношений и оставаясь в АТР на периферийной позиции. Надо отметить, что японские деловые круги проявляли и проявляют до сих пор большой интерес к так называемой прибрежной торговле. Из материалов Архива Внешней политики РФ (АВП РФ), а именно фонда 146 – Референтура по Японии, в котором систематизированы документы по торгово-экономическим вопросам и техническому сотрудничеству, мы выявили ряд до этого неизученных фактов. Во-первых, заинтересованность в прибрежной торговле проявляла только японская сторона, во-вторых, СССР не уделял ей должного внимания.

Как правило, выделение прибрежной торговли, как самостоятельной формы торгово-экономических отношений между СССР и Японией в послевоенный период, датируют подписанием в 1963 г. специального соглашения о развитии прибрежной торговли сроком на три года, [6] не уделяя внимания фактам, которые предшествовали этому событию.

Первая попытка наладить прочный торговый обмен между советским Дальним Востоком и префектурами Японии была предпринята в 1960 г. с японской стороны, председателем Внешнеторгового кооператива префектуры Ниигата Уэда К. В своем письме, адресованном председателю Хабаровского совнархоза, Уэда предлагал «расширить междубереговую торговлю СССР и Японии». При этом отмечал, что «такое стремление к торговле с СССР пока не реализовано, хотя эта тема часто обсуждается на совещаниях губернаторов и мэров ряда префектур, расположенных на берегах Японского моря». Для проведения личных переговоров по этому вопросу он выразил желание «совместно с губернатором Китамура К. посетить СССР».[1] К тому же Внешнеторговый кооператив префектуры Ниигата был создан именно для того, чтобы содействовать дальнейшему развитию и расширению торговых отношений между Японией и СССР. После их визита был заключен первый контракт между Внешнеторговым кооперативом префектуры Ниигата и Центросоюзом, что вызвало, как отмечает в своем письме к А. И. Микояну губернатор Китамура К., «серезную заинтересованность в японо-советской торговле среди политических кругов Японии». Это имеет особое значение в виду того, что до этого «руководящее большинство политических кругов Японии весьма сдержанно относилось к Советскому Союзу и пока не проявляло должного интереса к каким-либо отношениям с ним».[2]

Советское руководство пришло к нужному пониманию значения прибрежной торговли в общей системе торгово-экономических отношений только после обстоятельного

разъяснения Посольства СССР в Японии. В нем объяснялось исключительное политическое значение заинтересованности мелких и средних торговых объединений различных префектур Японии в торговле с СССР, поскольку именно они наиболее активно выступали в пользу развития и укрепления добрососедских отношений Японии и Советского Союза. Сотрудниками нашего посольства отмечалось, что советские внешнеторговые организации недостаточно уделяли внимание налаживанию деловых контактов и связей с японскими кооперативами. В результате японские предприниматели засомневались в искренности советских обращений в пользу развития международной торговли и даже стали расценивать отношение к ним как дискриминационное.[3] В итоге со стороны Советского Союза были предприняты определенные шаги по налаживанию механизма прибрежной торговли.

В конце 1961 г. МВТ СССР стало готовить специальное предложение по вопросу торговли потребительскими товарами между Дальним Востоком и Японией, запросив соответствующие организации дальневосточных районов СССР о конкретных возможностях поставки потребительских товаров в Японию (сверх плана экспорта) и о потребностях в японских товарах.[4] Исходя из этого, к 1963 г. назрела необходимость в правовом регулировании этого вопроса. 5 февраля 1963 г. в Токио министру МВТ СССР Н. С. Патоличеву было вручено письмо от министра иностранных дел Японии Охира М. следующего содержания: «В связи с подписанием сего числа Соглашения о товарообороте и платежах между Японией и СССР на период с 1963 по 1965 гг. имею честь предложить от имени правительства Японии следующую договоренность между правительствами обеих стран: 1) правительство Японии и правительство Советского Союза, в целях обмена потребительскими товарами (включая специфические товары местного производства) между Японией и дальневосточными районами СССР, установили на период с 01.01 по 31.12.1963 г. следующие списки товаров для экспорта и импорта, прилагаемые к письму; 2) оба правительства соответственно будут благожелательно относиться к выдаче разрешений на импорт товаров, перечисленных в упомянутых списках; 3) торговые операции по товарам будут осуществляться согласно такому же порядку как товарообмен».[5] Таким образом, это письмо легло в основу специального соглашения и явилось правовой базой для прибрежной торговли между СССР и Японией.

Литература

1. АВП РФ. Ф. 146. Оп. 48. П. 170. Д. 39. Л. 4.
2. АВП РФ. Ф. 146. Оп. 49. П. 181. Д. 37. Л. 1.
3. АВП РФ. Ф. 146. Оп. 49. П. 181. Д. 37. Л. 9.
4. АВП РФ. Ф. 146. Оп. 50. П. 203. Д. 44. Л. 21.
5. АВП РФ. Ф. 146. Оп. 52. П. 232. Д. 38. Л. 3.
6. СССР – Япония: проблемы торгово-экономических отношений. М., 1984. С. 186.